

Περιεχόμενα

1. ΣΗΜΕΙΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΛΗΡΩΣΩ ΚΑΤΑ... 60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 02/04/2022 σελ.1,16,17
2. ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΙΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΤΑ ΝΕΑ 02/04/2022 σελ.31
3. ΨΗΦΙΑΚΑ Η ΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΑΦΤΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ... ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 02/04/2022 σελ.7
4. ΟΙ 8 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΟΝΤΙΑ... ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 02/04/2022 σελ.25,29
5. ΜΕ ΜΙΑ ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΦΑΠΑΞ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 02/04/2022 σελ.16,17
6. 11 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ Ε2 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 02/04/2022 σελ.21,23

1. ΣΗΜΕΙΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΛΗΡΩΣΩ ΚΑΤΑ ΛΑΘΟ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ...

Μέσο: 60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2022

Σελίδα: 1



ΦΙΛΟΘΗ ΜΑΚΡΥΔΑΚΗ
(Φοροτεχνικός Σύμβουλος)

**Σημεία κλειδιά
για να μην
πληρώσω «κατά λάθος»
περισσότερο ΕΝΦΙΑ**

Σελ. 16-17

1. ΣΗΜΕΙΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΛΗΡΩΣΩ ΚΑΤΑ ΛΑΘΟ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ...

Μέσο: 60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2022

Σελίδα: 16



ΑΡΘΡΟ

Ποιοι είναι αυτοί που θα τυχουν μεγαλύτερη έκπτωση λόγω και της αλλαγής των αντικειμενικών αξιών



Σημεία κλειδιά για να μην πληρώσω



Της Φιλοθέης Μακρινδάκη *

Ο ΕΝΦΙΑ είναι ένας φόρος που αυξάνει σημαντικά τα έσοδα του κράτους. Παρόλα αυτά, μείωση στο ποσό του ΕΝΦΙΑ θα δουν και φέτος ακόμα περισσότεροι ιδιοκτήτες ακινήτων. Οι αντικειμενικές αξίες μεταβλήθηκαν, για άλλους μειώθηκαν και για άλλους αυξήθηκαν, ωστόσο όμως άλλαξαν και οι συντελεστές υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ. Κατά συνέπεια θα δούμε περιοχές όπου οι αντικειμενικές αξίες αυξήθηκαν, εν τέλει το ποσό του ΕΝΦΙΑ να μειώνεται.

Το ποσό αυτό της μείωσης βέβαια δεν θα είναι το ίδιο για όλους. Αυτή η εξέλιξη θα φέρει μια ανακούφιση στα περισσότερα νοικοκυριά στην Ελλάδα. Δεν έχουμε λοιπόν παρά να περιμένουμε να δούμε τα νέα εκκαθαριστικά και να συγκρίνουμε.

Ας δούμε τώρα :

- Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για να χορηγηθεί έκπτωση 50% στον ΕΝΦΙΑ;

Για να λάβει κάποιος την έκπτωση του 50% θα πρέπει να συντρέχουν οι εξής ακόλουθες συνθήκες.

α. Το συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα του προηγούμενου φορολογικού έτους να μην υπερβαίνει τις 9.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος. Ως συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα θεωρείται το άθροισμα του συνολικού φορολο-

γητέου εισοδήματος του συζύγου, της συζύγου και των εξαρτώμενων τέκνων, σε όσες περιπτώσεις ορίζεται από το νόμο ότι τα εισοδήματα των τέκνων συναθροίζονται με αυτά των γονέων, καθώς και του συνολικού φορολογητέου εισοδήματος των εξαρτώμενων τέκνων που έχουν υποβάλει ατομική δήλωση φορολογίας εισοδήματος. Το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα και ο αριθμός των εξαρτώμενων τέκνων λαμβάνονται από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος του οικείου φορολογικού έτους, οι οποίες έχουν υποβληθεί εμπρόθεσμα. Αν οι σύζυγοι υποβάλλουν χωριστή δήλωση, λαμβάνεται ο μεγαλύτερος αριθμός τέκνων που έχει δηλωθεί σε μία εκ των δύο δηλώσεων.

Φέτος, 2022 για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ που θα λάβουμε και θα ξεκινήσουμε να πληρώνουμε από τον Μάιο του 2022 πρώτη δόση, έως και τον Φεβρουάριο του 2023 τελευταία δόση, συνολικά 10 δόσεις, θα ληφθεί υπόψη το εισόδημα της τελευταίας φορολογικής δήλωσης που καταθέσαμε το 2021.

β. Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα ο υπόχρεος δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, ο ή η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του, λαμβανομένου υπόψη

του ποσοστού συνδιοκτησίας και του είδους του δικαιώματος, δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά και η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας, όπως αυτή προσδιορίζεται για τον υπολογισμό του συμπληρωματικού φόρου, δεν υπερβαίνει το ποσό των 85.000 ευρώ για τον άγαμο, των 150.000 ευρώ για τον έγγαμο και τον ή τη σύζυγο του ή τη μονογονεϊκή οικογένεια, με ένα εξαρτώμενο τέκνο και των 200.000 ευρώ για τον έγγαμο, τον ή τη σύζυγο του και τα εξαρτώμενα τέκνα τους ή τη μονογονεϊκή οικογένεια, με δύο εξαρτώμενα τέκνα.

- Πότε χορηγείται η πλήρη απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, ποιοι είναι δηλαδή αυτοί που δεν πληρώνουν καθόλου ΕΝΦΙΑ;

Απαλλαγή πλήρη από τον ΕΝΦΙΑ χορηγείται στις οικογένειες που είναι τρίτεκνες ή πολύτεκνες ή περιλαμβάνουν ανάπηρα άτομα κατά ποσοστό 80% και άνω. Η πλήρη απαλλαγή χορηγείται υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) Το συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα του προηγούμενου έτους δεν έχει υπερβεί τις 12.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος και β) Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρ-

πίας ο υπόχρεος υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα.

Η πλήρης απαλλαγή αφορά περίπου 70.000 νοικοκυριά και για να τη λάβουμε θα πρέπει να πάρουμε υπόψη και πολύ σημαντικά στοιχεία. Συγκεκριμένα, μην ξεχνάμε ότι για το προσδιορισμό του ΕΝΦΙΑ στο οικογενειακό εισόδημα, υπολογίζονται ακόμη και εισοδήματα τα οποία είναι έκτακτα και μη επαναλαμβανόμενα, όπως οι αποζημιώσεις απολύσεων, καθώς επίσης και ποσά κοινωνικών παροχών τα οποία δεν φορολογούνται και δεν υπόκεινται καν σε ειδική εισφορά αλληλεγγύης, όπως είναι τα επιδόματα στήριξης τέκνων, τα ειδικά επιδόματα τριτέκνων και πολυτέκνων, οι μισθοί, οι συντάξεις και η πάγια αντιμισθία ολικά τυφλών και κινητικά αναπήρων σε ποσοστό άνω του 80%. Στο συνολικό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κάθε φορολογούμενου που θα ληφθεί υπόψη για να διαπιστωθεί εάν δικαιούται ή όχι την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, θα συνυπολογιστούν επίσης τα επιδόματα ανεργίας, και τα προνοιακά επιδόματα των ανασπών. Όλα αυτά τα ποσά θα προστίθενται στα δηλωθέντα εισοδήματα του φορολογούμενου τα οποία θα υπόκεινται κανονικά σε φόρο ή θα φορολογούνται αυτοτελώς. Εδώ αναφερόμαστε στο μισθό, στη συντάξεις, στα ενοίκια, στα κέρδη από επιχειρήσεις, στους τόκους καταθέσεων και όλα τα συναφή. Για τον λόγο αυτό υποβάλλουμε φορολογικές δηλώσεις με πολύ μεγάλη προσοχή ώστε να είναι σωστές και να μην μας δημιουργήσουν προβλήματα και προσέχουμε να τα δηλώνουμε όλα ορθά και επίσης ελέγχουμε με επιμέλεια το Ε9 όπου είναι το στοιχείο που μας καθορίζει τον ΕΝΦΙΑ από τα χαρακτηριστικά του ακινήτου ή των ακινήτων



1. ΣΗΜΕΙΑ ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΛΗΡΩΣΩ ΚΑΤΑ ΛΑΘΟ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ...

Μέσο: 60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2022

Σελίδα: 17



«κατά λάθος» περισσότερο ΕΝΦΙΑ

που έχουμε δηλώσει.

-Πότε και πόσο μειώνεται ο φόρος για όλους του ιδιοκτήτες ακινήτων;

Για τα φυσικά πρόσωπα το ποσό του ΕΝΦΙΑ μειώνεται ανάλογα με τη συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας ως εξής:

- για αξία ακίνητης περιουσίας έως και 100.000 ευρώ κατά ποσοστό 30%
- για αξία ακίνητης περιουσίας έως και 150.000 ευρώ, κατά ποσοστό 25%
- για αξία ακίνητης περιουσίας έως και 250.000 ευρώ, κατά ποσοστό 20%
- για αξία ακίνητης περιουσίας έως και 300.000 ευρώ, κατά ποσοστό 15%
- για αξία ακίνητης περιουσίας έως 400.000 ευρώ, κατά ποσοστό 10%

Επισημαίνεται ότι στη συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας δεν συνυπολογίζεται η αξία των δικαιωμάτων επί των γηπέδων εκτός σχεδίου πόλης ή οικισμού.

-Έχει μεταβληθεί από τέλος Μαΐου η ημερομηνία αλλαγών

τις περιουσίας μου στο Ε9;

Πλέον η προθεσμία μέσα στην οποία μπορώ να αλλάξω το Ε9 είναι η 31 Μαρτίου. Επίσης, μεγάλη προσοχή, 31 Μαρτίου λήγει η προθεσμία για τους φορολογούμενους οι οποίοι πριν το τέλος του έτους είχαν υποβάλει τη δήλωση του φόρου μεταβίβασης ακινήτων και τώρα πρέπει να ολοκληρωθούν τα οριστικά συμβόλαια αλλά με τις παλαιές αντικειμενικές αξίες. Ειδικότερα, δικαίωμα σύνταξης οριστικών συμβολαίων με παλαιές αντικειμενικές αξίες έχουν όσοι υπέβαλαν δηλώσεις πριν από το τέλος του 2021 στις ΔΟΥ ή στην πλατφόρμα myProperty της ΑΑΔΕ.

-Ποια είναι τα πιο συχνά λάθη στο Ε9;

Στα πιο συνηθισμένα λάθη που κάνουν οι φορολογούμενοι στο Ε9 περιλαμβάνονται:

Η ηλικία του ακινήτου, του ορόφου στον οποίο βρίσκεται και η επιφάνεια του. Όταν υπάρχει λάθος στην ηλικία του ακινήτου, πρέπει να αναγράφεται το έτος έκδοσης της οικο-

δομικής αδείας του και όχι το έτος αποπεράτωσής του. Στην περίπτωση των ορόφων, πολύ συχνά είναι τα λάθη που αφορούν τον τρόπο με τον οποίο δηλώνονται οι μεζονέτες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, ως όροφος θα πρέπει να δηλωθεί ο υψηλότερος όροφος της μεζονέτας. Όσον αφορά την επιφάνεια του ακινήτου, πρέπει να αναγράφεται η καθαρή επιφάνεια των κύριων χώρων και οι βοηθητικοί χώροι σε ξεχωριστό σημείο. Όταν οι βοηθητικοί χώροι αθροίζονται και δηλώνονται μαζί, τότε προκύπτει μεγαλύτερος φόρος από αυτόν που πραγματικά αναλογεί.

Γίνονται πολλά λάθη στην αναγραφή της απόστασης ενός αγροτεμαχίου από τη θάλασσα. Αν η απόσταση είναι μικρότερη από 700 μέτρα, τότε ο οφειλόμενος ΕΝΦΙΑ προσαυξάνεται γιαυτό προσέξτε το δηλώνεται και ενημερωθείτε για την ακριβή απόσταση από την θάλασσα του αγροτεμαχίου σας.

Αρκετά λάθη γίνονται στα ακίνητα στα οποία υπάρχει επικαρπωτής.

Σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να δηλώνεται το σωστό έτος γέννησης του επικαρπωτή, διότι από την ηλικία του εξαρτάται και το ποσοστό του φόρου του ακινήτου το οποίο θα χρεωθεί σε αυτόν και αντίστοιχα το ποσοστό του φόρου που θα χρεωθεί στον ψιλό κύριο. Ο γενικός κανόνας είναι ότι όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία του επικαρπωτή, τόσο μεγαλύτερο μέρος του φόρου του ακινήτου χρεώνεται στον ψιλό κύριο. Αν ο επικαρπωτής έχει περάσει το 80ό έτος της ηλικίας του, τότε ο ίδιος πληρώνει μόνο το 10% του ΕΝΦΙΑ που αναλογεί στο ακίνητο και ο ψιλός κύριος το υπόλοιπο 90%.

Καλή αναμονή των εκκαθαριστικών ΕΝΦΙΑ και μεγάλη προσοχή σε ότι δηλώνεται στο Ε9. Γιατί; Γιατί το Ε9 καθορίζει πόσο φόρο θα πληρώσω.

Η Φιλοθέη Μακρυδάκη είναι Α' Τάξης Φοροτεχνικός Σύμβουλος Επιχειρήσεων και Ιδιοτών-Αρθρογράφος - Συγγραφέας Βιβλίων-Ιδιοκτήτης Λογιστικού Γραφείου

2. ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΙΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2022

Σελίδα: 31



ΤΟΥΗΛΙΑ
ΓΕΩΡΓΑΚΗ

Περιθώριο μέχρι τις 31 Μαΐου και μόνο οι παλαιοί συνταξιούχοι (πριν τον Μάιο του 2016) καλούνται να δηλώσουν – εάν δεν το έχουν πράξει μέχρι σήμερα – στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ εάν παράλληλα εργάζονται. Για διευκόλυνσή τους υπάρχει η δυνατότητα να οριστεί ηλεκτρονικό ραντεβού μέσω του ενιαίου αριθμού εξυπηρέτησης 1555. Όσοι δεν προσέλθουν μέχρι τις 31 Μαΐου αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο προστίμου ίσο με 12 συντάξεις. Όσοι έχουν ήδη δηλώσει την απασχόλησή τους δεν απαιτείται να την ξαναδηλώσουν.

Ο ΕΦΚΑ έχει ήδη εναρμονίσει το καθεστώς συνταξιοδότησης μεταξύ των παλαιών συνταξιούχων και των νέων συνταξιούχων (που συνταξιοδοτήθηκαν μετά τον Μάιο του 2016) που παράλληλα εργάζονται. Υπενθυμίζεται ότι με βάση τον νόμο 4670/2020, για τους νέους συνταξιούχους προβλέπεται η καταβολή του 70% της σύνταξης για όσο διάστημα παράλληλα εργάζονται, από 40% που προβλεπόταν με βάση τον νόμο 4387/2016. Στον ίδιο νόμο υπήρχε η πρόβλεψη για αναπροσαρμογή

Τα «μυστικά» για την απασχόληση συνταξιούχων

Τι προβλέπει το νέο καθεστώς και τι κίνδυνο διατρέχουν όσοι δεν δηλώσουν ότι εργάζονται ■ Γιατί είναι κρίσιμη η 31η Μαΐου

της σύνταξης και καταβολή του 70% και στους παλαιούς συνταξιούχους που παράλληλα εργάζονται. Μάλιστα δόθηκε μια μεταβατική περίοδος η οποία εξέπνευσε στο τέλος Φεβρουαρίου 2022. Από 1η Μαρτίου 2022 επομένως ισχύει το ίδιο καθεστώς για όλους τους συνταξιούχους με παράλληλη εργασία, ασχέτως αν συνταξιοδοτήθηκαν πριν ή μετά τον Μάιο του 2016. Τονίζεται πως από την εφαρμογή των παραπάνω προβλέψεων εξαιρούνται οι παρακάτω κατηγορίες συνταξιούχων, οι οποίοι θα συνεχίσουν να λαμβάνουν το σύνολο της σύνταξής τους ανεξαρτήτως απασχόλησης: 1. Οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ εφόσον ασκούν απασχόληση υπακτά στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ.

2. Συνταξιούχοι ψυχικά ασθενείς.
 3. Συνταξιούχοι γήρατος του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα λόγω αναπηρίας – βαριές αναπηρίες όπως παραπληγία, τετραπληγία κ.λπ.
 4. Όσοι λαμβάνουν το εξαιδερματικό επίδομα.
 5. Οι **πολύτεκνοι**, των οποίων το ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και έως τη συμπλήρωση του εικοστού τέταρτου (24ου) έτους της ηλικίας του ή είναι ανήκαν για κάθε βιοποριστική εργασία.
 6. Τα πρόσωπα που λαμβάνουν σύνταξη από το ΥΠΟΙΚ πολεμικές, τιμητικές, λόγω θανάτου/αναπηρίας ένεκα της υπηρεσίας κ.λπ.
 7. Οι συνταξιούχοι άλλων φορέων και του Δημοσίου, εφόσον το ετήσιο εισόδημά τους από απασχόληση στον αγροτικό τομέα ως αγροτών, μελισσοκόμων, κτηνοτρόφων, πτηνοτρόφων και αλιέων δεν υπερβαίνει το ποσό των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ.
- Την ίδια ώρα, ανεφάρμοστη παραμένει εδώ και δύο χρόνια η διάταξη του νόμου Βρούτση Ν. 4670/2020 (της σημερινής κυβέρνησης) όσον αφορά την αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης των χιλιάδων συνταξιούχων που εργάζονται. Ήδη, καταγράφονται έντονες διαμαρτυρίες αλλά και δικαστικές προσφυγές. Όσοι συνταξιούχοι εργάστηκαν δεν έχουν λάβει τη νόμιμη αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης ενώ καταβάλλουν τις αντίστοιχες ασφαλιστικές εισφορές. Δηλαδή δεν εισπράττουν την αναποδοτικότητα των εισφορών τους, όπως προβλέπει ο ισχύων νόμος.

3. ΨΗΦΙΑΚΑ Η ΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΑΦΤΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2022

Σελίδα: 7



ΑΚΟΜΗ ΜΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ψηφιακά οι δηλώσεις ονοματοδοσίας και βάφτισης

> ΤΟΥ ΒΑΓΓΕΛΗ ΓΙΑΚΟΥΜΗ

Εχάστε, πλέον, την ταλαιπωρία για τη δήλωση ονόματος του παιδιού μετά τη βάπτισή του, όπου έπρεπε ο γονιός να ακολουθήσει μία συγκεκριμένη διαδικασία, πολλές φορές γραφειοκρατική, για να δηλώσει στη μερίδα του δήμου του, το όνομά του. Πλέον, αυτό θα γίνεται με ψηφιακό τρόπο!

Υστερα από κοινή απόφαση δύο υπουργών των κ.κ. Μ. Βορίδη και Κ. Πιερρακάκη, οι πολίτες, πλέον, θα έχουν πρόσβαση σε μία νέα υπηρεσία με πολύ εύκολο και λειτουργικό τρόπο στο gov.gr, μέσα από την ενότητα «Οικογένεια» και την υποενότητα «Γέννηση».

Συγκεκριμένα, οι πολίτες που επιθυμούν να εξυπηρετηθούν με το νέο ψηφιακό τρόπο θα έχουν τη δυνατότητα να συνδέονται στην υπηρεσία μέσω των κωδικών Taxisnet ή με τους κωδικούς web banking και να υποβάλουν τις δηλώσεις ηλεκτρονικά. Η δήλωση ονοματοδοσίας πραγματοποιείται συνδυαστικά και από τους οι δύο γονείς. Με την έγκριση και του δεύτερου γονέα, τη δήλωση την παραλαμβάνει ηλεκτρονικά ο ληξιαρχος του δήμου όπου δηλώθηκε η γέννηση του παιδιού και προχωρά στην ονοματοδοσία.

Στη συνέχεια, η επικαιροποιημένη ληξιαρχική πράξη αποστέλλεται ηλεκτρονικά στη θυρίδα του πολίτη, ο οποίος, ταυτόχρονα, ειδοποιείται με SMS και email, ώστε να εντοπίσει και να αποθηκεύσει ή να εκτυπώσει το έγγραφο μέσω του my.gov.gr. Το αντίγραφο ενσωματώνει όλα τα χαρακτηριστικά ασφαλείας και μπορεί να προσκομιστεί για κάθε νόμιμη χρήση. Τη δυνατότητα ηλεκτρονικής δήλωσης βάπτισης έχει οποιοσδήποτε γονέας ή ο ανάδοχος, ακολουθώντας την ίδια διαδικασία. Ο ληξιαρχος, με τον ίδιο τρόπο την καταχωρίζει και ο πολίτης ενημερώνεται αντίστοιχα.

Όλα τα στοιχεία του πολίτη για την υποβολή των δηλώσεων αντλούνται αυτόματα από το Μητρώο Πολιτών μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της υπηρεσίας έγιναν από το υπουργείο Εσωτερικών, το Εθνικό



κό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ - GRNET), τη Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών, και τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης

του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Οι δηλώσεις ονοματοδοσίας και βάφτισης έρχονται να προστεθούν στις κοινές δράσεις που σχεδιάζουν και υλοποιούν τα δύο τελευταία χρόνια τα υπουργεία Ψηφιακής

Διακυβέρνησης και Εσωτερικών, για την ψηφιοποίηση υπηρεσιών των δήμων. Ήδη παρέχονται ψηφιακά μέσω του gov.gr οι ακόλουθες υπηρεσίες:

→ Ψηφιακή δήλωση γέννησης στο μαιευτήριο

- Έκδοση πιστοποιητικού οικογενειακής κατάστασης
- Έκδοση πιστοποιητικού γέννησης
- Έκδοση πιστοποιητικού ιθαγένειας
- Έκδοση πιστοποιητικού εγγυτέρων συγγενών
- Έκδοση ληξιαρχικής πράξης γέννησης
- Έκδοση ληξιαρχικής πράξης γάμου
- Έκδοση ληξιαρχικής πράξης συμφώνου συμβίωσης
- Έκδοση ληξιαρχικής θανάτου
- Καταχώρηση ληξιαρχικών πράξεων των αποδήμων από τα προξενεία.

Ταυτόχρονα, σημαντική μείωση του γραφειοκρατικού βάρους επιτυγχάνεται και με την παροχή θυρίδων του gov.gr στους δήμους τον επόμενο μήνα. Οι δήμοι μέσω των θυρίδων θα υποδέχονται ηλεκτρονικά αιτήματα των πολιτών για δημοτικές υπηρεσίες και θα εκδίδουν πιστοποιητικά, απαντώντας άμεσα μέσα από ένα φιλικό περιβάλλον εργασίας με την ασφάλεια και την αξιοπιστία του gov.gr. Έτσι, οι πολίτες θα ολοκληρώνουν τις υποθέσεις τους χωρίς να χρειάζεται φυσική παρουσία στον δήμο όπου ανήκουν.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ Η ΑΠΟΔΟΣΗ ΔΙΚΟΓΡΑΦΩΝ

Το κράτος της ψηφιακής τεχνολογίας προχωρά και στον εκσυγχρονισμό στη Δικαιοσύνη. Πλέον, με ψηφιακό τρόπο θα γίνεται η επίδοση εγγράφων της ποινικής δίκης, από το νέο δικαστικό έτος.

Σύμφωνα με νομοθετική ρύθμιση των υπουργών Δικαιοσύνης Κώστα Τσιάρα, Προστασίας του Πολίτη Παναγιώτη Θεοδωρικάκου και Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκου Πιερρακάκη, καθιερώνεται η ηλεκτρονική επίδοση ως ο κύριος τρόπος επίδοσης από τους επιμελητές των ποινικών δικαστηρίων, γεγονός που θα επιταχύνει τη διαδικασία και θα «απελευθερώσει» εκατοντάδες αστυνομικούς, αλλά και δικαστικούς υπαλλήλους.

Με τη χρήση της νέας

ψηφιακής εφαρμογής:

Απελευθερώνονται 1.500 γυναίκες και άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας που εκτελούσαν χρέη δικαστικού επιμελητή και επιστρέφουν στις υπηρεσίες τους για την προστασία των πολιτών.

Απελευθερώνεται μεγάλος αριθμός δικαστικών υπαλλήλων που είχε επιφορτιστεί με το συγκεκριμένο έργο.

Η επίδοση πραγματοποιείται άμεσα, ηλεκτρονικά, χωρίς καθυστερήσεις και με σεβασμό στη διαφύλαξη των προσωπικών δεδομένων των πολιτών.

Οστόσο, η φυσική επίδοση δεν καταργείται πλήρως. Θα ακολουθείται για εξαιρετικές περιπτώσεις, και μόνο

κατόπιν αξιολόγησης του αρμόδιου εισαγγελέα, αφού ληφθεί υπόψη το ιδιαίτερο γεωγραφικό ανάγλυφο της Ελλάδας, (λ.χ. νησιά, δύσβατες ορεινές περιοχές, παραμεθόριες περιοχές κ.λπ.), αλλά και η επικινδυνότητα που εγκυμονούν οι επιδόσεις σε εμπλεκόμενους σε ειδικές κατηγορίες παραβατικών συμπεριφορών.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τάκης Θεοδωρικάκος μιλώντας για την αλλαγή στον τρόπο απόδοσης των δικογράφων, στάθηκε ιδιαίτερα στο ότι απαλλάσσονται αστυνομικοί, που πλέον θα επιστρέψουν στους δρόμους για να ασκήσουν τα κανονικά τους καθήκοντα:

«Με τη μεταρρύθμιση αυτή, 1.500.000 δικόγραφα,

τα οποία διακινούνται ετησίως έως σήμερα από την Ελληνική Αστυνομία, θα επιδίδονται ψηφιακά στους ενδιαφερόμενους επιταχύνοντας τις διαδικασίες απόδοσης της δικαιοσύνης. Αυτή η πρωτοβουλία, πέραν του εκσυγχρονισμού και της επιτάχυνσης των δικονομικών διαδικασιών, απαλλάσσει και απελευθερώνει 1.500 αστυνομικούς από αυτό το κατ'εξοχήν γραφειοκρατικό πάρεργο. Οι αστυνομικοί αυτοί, επιστρέφουν στα κύρια αστυνομικά τους καθήκοντα, δίπλα στον πολίτη, στις γειτονιές, στις αναγκαίες περιπολίες, οπουδήποτε πραγματικά χρειάζεται και ενισχύουν με αυτόν τον τρόπο το αίσθημα ασφαλείας των πολιτών».

4. ΟΙ 8 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ...

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2022

Σελίδα: 25



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ: ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΝ ΝΑ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ **ΣΕΛΙΔΑ 29**



ΤΕΚΑ

Πώς θα ενταχθείτε στο νέο Επικουρικό Ταμείο

Στο νεοσύστατο Ταμείο Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης υπάγονται υποχρεωτικά από 1ης Ιανουαρίου οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας. Ειδικότερα, αυτό αφορά όλα τα πρόσωπα που αναλαμβάνουν για πρώτη φορά ασφαλιστέα εργασία ή απασχόληση ή αποκτούν ασφαλιστέα ιδιότητα για την οποία έως την ημερομηνία αυτή θα υπήρχε υποχρέωση υπαγωγής στον κλάδο Επικουρικής Ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ.

Μάλιστα, ενεργοποιήθηκε η διαδικασία υποβολής Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης του Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΑΠΔ ΤΕΚΑ), μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου 2022. Το μέτρο αφορά όσες επιχειρήσεις έχουν προσλάβει νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας τη φετινή χρονιά, ώστε να τους εντάξουν στην επικουρική ασφάλιση του νεοσύστατου ΤΕΚΑ.

Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να γνωρίζουν πως:

☑ Η υποβολή της Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσω Διαδικτύου, μέσω της εφαρμογής «Ηλεκτρονική Υποβολή ΑΠΔ ΤΕΚΑ», με τη χρήση των κωδικών πρόσβασης που αποδίδονται στους εργοδότες κατά την πιστοποίησή τους στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες για Εργοδότες του e-ΕΦΚΑ.

☑ Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη από την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη gov.gr, επιλέγοντας το μενού «Επιχειρηματική Δραστηριότητα» και στη συνέχεια «Απασχόληση Προσωπικού», καθώς και από την ιστοσελίδα του Ταμείου teka.gov.gr, επιλέγοντας το μενού «Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες».

☑ Οι Δηλώσεις μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου 2022 μπορούν να υποβληθούν και να εξοφληθούν εμπρόθεσμα έως την Παρασκευή 8 Απριλίου. Ιδιαίτερη προσοχή εφίπσταται στην καταβολή των εισφορών υπέρ ΤΕΚΑ μέσω της νέας Ταυτότητας Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (ΤΠΤΕ ΤΕΚΑ).

☑ Η υποβολή της Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης ΤΕΚΑ πρέπει να έπεται της υποβολής της ΑΠΔ ή της ΑΠΔ Δημοσίου του e-ΕΦΚΑ.

Να σημειωθεί πως οι εργοδότες μπορούν να ελέγξουν αν ο εργαζόμενος υπάγεται στο ΤΕΚΑ μέσω της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας Επιβεβαίωσης Υπαγωγής. Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών του e-ΕΦΚΑ, των ηλεκτρονικών υπηρεσιών ΤΕΚΑ και μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης gov.gr. Προσοχή: για τη χρήση της είναι απαραίτητος ο κωδικός ΑΠΔ Εργοδότη και ο ΑΜΚΑ του εργαζόμενου.

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΤΑΙ ΠΩΣ:

1 Οι αλλαγές στην Επικουρική Ασφάλιση αφορούν όλους τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας και προαιρετικά όσους ήδη εργάζονται αλλά είναι κάτω των 35 ετών. Δεν υπάρχει καμία αλλαγή για τους εργαζόμενους άνω των 35 ετών και τους συνταξιούχους.

2 Οι εισφορές των νέων ασφαλισμένων θα επενδύονται σε ευρέως διαφοροποιημένα χαρτοφυλάκια μετοχικών, ομολογιακών και καταθετικών επενδυτικών προϊόντων.

3 Υπάρχει ρήτρα ασφαλείας ώστε η επικουρική σύνταξη να είναι τουλάχιστον ίση με αυτή που αντιστοιχεί στις εισφορές τις οποίες κατέβαλαν οι ασφαλισμένοι, λαμβάνοντας υπόψη και τον πληθωρισμό.

4 Το ύψος των εισφορών διαμορφώνεται σε ποσοστό 3,25% για τον εργοδότη και 3,25% για τον εργαζόμενο μέχρι και τον Μάιο του 2022, και σε 3% για τον καθένα εφεξής.

5 Αναγκαία προϋπόθεση για τη θεμελίωση δικαιώματος επικουρικής σύνταξης είναι η έκδοση κύριας σύνταξης και η συμπλήρωση 15 ετών Επικουρικής Ασφάλισης.

ΜΕΧΡΙ 31/5 Η ΔΙΟΡΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΔΗΛΩΘΕΙ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ Ποιοι θα συνεχίσουν να παίρνουν ολόκληρη τη σύνταξη

> ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΟΣΧΟΛΙΟΥ

Αλλάζει το καθεστώς για τους «παλαιούς» συνταξιούχους που εργάζονται, καθώς, πλέον, θα καταβάλλεται το 70% της σύνταξής τους. Η ρύθμιση αυτή αφορά όσους είχαν πάρει σύνταξη πριν από τον Μάιο του 2016 και οι οποίοι μέχρι τώρα είχαν διαφορετικό καθεστώς από τους «νεότερους» συνταξιούχους.

Σημειώνεται ότι με βάση τον νόμο 4670/2020, για τους νέους συνταξιούχους προβλέπεται η καταβολή του 70% της σύνταξης για όσο διάστημα παράλληλα εργάζονται (από 40% που προβλεπόταν σε προηγούμενο νόμο). Πλέον, ισχύει το ίδιο καθεστώς για όλους τους συνταξιούχους με παράλληλη εργασία, σαφέως αν συνταξιοδοτήθηκαν πριν ή μετά τον Μάιο του 2016.

Προσοχή: οι παλαιοί συνταξιούχοι που παράλληλα εργάζονται και δεν το έχουν δηλώσει μέχρι σήμερα στον ΕΦΚΑ, καλούνται να το πράξουν προσηρχόμενοι στις αρμόδιες υπηρεσίες του Οργανισμού μέχρι τις 31 Μαΐου. Μάλιστα, υπάρχει η δυνατότητα να οριστεί ηλεκτρονικό ραντεβού μέσω του ενιαίου αριθμού εξυπηρέτησης 1555. Όσοι δεν προσέλθουν μέχρι τις 31 Μαΐου για να δηλώσουν την παράλληλη εργασία τους αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο προστίμου ίσου με 12 συντάξεις.

Σημειώνεται, πάντως, πως όσοι συνταξιούχοι είχαν ήδη δηλώσει την απασχόλησή τους δεν απαιτείται να την ξαναδηλώσουν. Όπως ανακοινώθηκε, για όσους έχουν ήδη δηλώσει την παράλληλη εργασία τους, η αναπροσαρμογή της σύνταξής τους θα φανεί για πρώτη φορά στις καταβολές των συντάξεων Απριλίου (δηλαδή στο τέλος Μαρτίου).

Από τις ρυθμίσεις αυτές, εξαιρούνται οκτώ κατηγορίες συνταξιούχων, οι οποίοι θα συνεχίσουν να λαμβάνουν το σύνολο της σύνταξής τους ανεξαρτήτως απασχόλησης:

1 Οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ εφόσον ασκούν απασχόληση υπακτέα στην ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ.

2 Συνταξιούχοι ψυχικά ασθενείς του άρθρου 23 του ν. 4488/2017 (Α' 176) (ψυχικά ασθενείς που πάσχουν αναπηρίας η οποία οφείλεται σε ψυχική πάθηση ή νοητική υστέρηση ή συμπαθολογία ψυχικής πάθησης και νοητικής υστέρησης, με ποσοστό 50% και άνω, εφόσον η ανάληψη μισθωτής απασχόλησης ή η αυτοαπασχόληση ενδείκνυται για λόγους ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και κοινωνικής επανένταξης).

3 Συνταξιούχοι με βάση τον ν. 612/1977 (Α' 164) και τις διατάξεις που παρέμπουν σε αυτόν (γήρατος, λόγω αναπηρίας, του ιδιωτικού τομέα - βαριές αναπηρίες όπως παραπληγία, τετραπληγία

κ.λπ. που παίρνουν σύνταξη γήρατος με 15 έτη ασφάλισης).

4 Συνταξιούχοι του τετάρτου εδαφίου της περ. α' της παρ. 1 των άρθρων 1 και 26 του π.δ. 169/2007 (Α' 210). (γήρατος, λόγω αναπηρίας, του δημοσίου τομέα (πολιτικού και στρατιωτικού υπάλληλοι) - βαριές αναπηρίες, όπως παραπληγία τετραπληγία κ.λπ., που παίρνουν σύνταξη γήρατος με 15 έτη ασφάλισης).

5 Όσοι λαμβάνουν το εξωδύρεμα ή το αντίστοιχο επίδομα του άρθρου 54 του π.δ. 169/2007 (Α' 210) (όσοι λαμβάνουν το εξωδύρεμα ή το αντίστοιχο επίδομα του Δημοσίου).

6 Οι πολύτεκνοι, των οποίων το ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και έως τη συμπλήρωση του εικοστού τετάρτου έτους της ηλικίας του ή είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική εργασία.

7 Τα πρόσωπα που αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 4387/2016 (Α' 85) (όσοι λαμβάνουν σύνταξη από το ΥΠ.ΟΙΚ. πολεμικές, τιμητικές, λόγω θανάτου/αναπηρίας ένεκα της υπηρεσίας κ.λπ.).

8 Οι συνταξιούχοι άλλων φορέων (γήρατος και του Δημοσίου, εφόσον το ετήσιο εισόδημά τους από απασχόληση στον αγροτικό τομέα ως αγροτών, μελισσοκόμων, κτηνοτρόφων, πτηνοτρόφων και αλιέων δεν υπερβαίνει το ποσό των 10.000 ευρώ.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

►► ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ

Γκάτζι και στις επικουρικές χηρείας

ΟΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ συντάξεις λόγω θανάτου από το Δημόσιο βγαίνουν ήδη στους 2 μήνες μετά την κύρια σύνταξη όταν το αίτημα υποβάλλεται ηλεκτρονικά. Με την έκδοση των συντάξεων λόγω γήρατος με το ψηφιακό σύστημα, ο ίδιος χρόνος που απαιτείται για επικουρικές λόγω θανάτου θα απαιτείται και για την έκδοση των επικουρικών λόγω γήρατος. Μέχρι πρότινος η επικουρική σύνταξη χηρείας έβγαινε σε 7 μήνες κατά μέσο όρο.

Η νέα υπηρεσία για τις επικουρικές λόγω θανάτου σημαίνει λιγότερη γραφειοκρατία, καθώς καταργείται η υποχρέωση επίσκεψης των πολιτών στα υποκαταστήματα του ΕΦΚΑ και η προσκόμιση δικαιολογητικών καθώς αυτά αντλούνται μέσω διαλειτουργικότητας με τα υπόλοιπα πληροφοριακά συστήματα του Δημοσίου. Μόνον εφόσον απαιτηθεί, η αρμόδια υπηρεσία θα επικοινωνεί κατά περίπτωση με τον αιτούντα για τυχόν ελλείψεις που διαπιστώνονται, ώστε να προκρίσει γρήγορα η αίτησή του. Για την πρόσβαση στην ηλεκτρονική υπηρεσία «αίτηση μεταβίβασης επικουρικής σύνταξης λόγω θανάτου» ο χρήστης εισέρχεται είτε μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης gov.gr είτε μέσω του διαδικτυακού τόπου του e-ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr) και ακολουθεί τη διαδρομή: Ηλεκτρονικές υπηρεσίες => Συνταξιοδότηση => Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων συνταξιοδότησης. Μέσα στο τελευταίο 12μηνο έχουν υποβληθεί πάνω από 1.500 αιτήσεις για απονομή σύνταξης λόγω θανάτου από το Δημόσιο.



ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΑΡΟΧΕΣ, ΜΙΑ e-ΑΙΤΗΣΗ

Αυθημερόν η έκδοση συντάξεων στο Δημόσιο

Αιτήματα θα βγαίνουν οι συντάξεις και το εφάπαξ από το Δημόσιο για το 60% με 70% των υπαλλήλων που καταθέτει αιτήσεις και έχει μόνο ένα Ταμείο.

Η ένταξη του Δημοσίου στην ψηφιακή απονομή σύνταξης βρίσκεται στο τελικό της στάδιο και θα μπει σε πλήρη και καθολική λειτουργία σύνταξη, ίσως και αμέσως μετά το Πάσχα.

Οι υποψήφιοι προς συνταξιοδότηση υπάλληλοι θα συμπληρώνουν ηλεκτρονικά μία αίτηση και αμέσως θα αντλούνται μέσω του ΔΔΥΚ (του Δελτίου Υπηρεσιακής Κατάστασης) οι αποδοχές τους, οι εισφορές στα Ταμεία επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ, καθώς και στο Μετοχικό τους Ταμείο (ΜΤΠΥ).

Με βάση τα υπηρεσιακά τους στοιχεία και τις συντάξιμες αποδοχές τους, θα βγαίνει άμεσα η κύρια σύνταξη που θα είναι οριστική.

Η έκδοση της κύριας θα ξεκλειδώνει όλες τις άλλες παροχές που συνδέονται με αυτή, δηλαδή την απονομή επικουρικής σύνταξης, την απονομή του εφάπαξ, αλλά και του μερίσματος. Η απονομή του μερίσματος από

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

το ΜΤΠΥ προηγείται σήμερα έναντι όλων των άλλων παροχών, καθώς το Ταμείο εφαρμόζει ήδη το αυτοματοποιημένο σύστημα και μπορεί να πληρώνει στο τρίμηνο από την υποβολή της αίτησης.

Ενδεικτικά, το ΜΤΠΥ θα πληρώσει τον Μάιο όσους υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης ως τον Ιανουάριο του 2022 και ειδικά για τα μερίσματα χηρείας θα πληρωθούν μέχρι και οι αιτήσεις του Μαρτίου.

Χρονοδιάγραμμα

Με την καθολική ψηφιακή απονομή συντάξεων όμως, όλες οι παροχές θα βγαίνουν συντομότερα με την εξέλιξη σειρά:

- 1 Απόφαση κύριας σύνταξης αυθημερόν με την υποβολή αίτησης.
- 2 Απόφαση μερίσματος την ίδια μέρα με την έκδοση της κύριας σύνταξης.
- 3 Απόφαση και πληρωμή του εφάπαξ στον ένα μήνα μετά τη συνταξιοδότηση.

4 Απόφαση επικουρικής σύνταξης εντός 2 μηνών από την έκδοση της κύριας.

Σε λίγα λεπτά

Η ηλεκτρονική-ψηφιακή διαδικασία θα ολοκληρώνεται μέσα σε λίγα λεπτά και, μόλις υποβληθεί η αίτηση συνταξιοδότησης με τα στοιχεία που θα ζητούνται από τον ασφαλισμένο, θα βγαίνει άμεσα η οριστική απόφαση.

Δεν θα μεσολαβεί δηλαδή ούτε το στάδιο της προκαταβολής ούτε το στάδιο της προσωρινής σύνταξης, όπως γίνεται σήμερα που οι αιτήσεις υποβάλλονται μεν ηλεκτρονικά στον ΕΦΚΑ, αλλά οι αποφάσεις δεν βγαίνουν αυθημερόν γιατί δεν υπήρχε η ψηφιακή διασύνδεση των στοιχείων της αίτησης με το «φάκελο» του ασφαλισμένου.

Για τις ψηφιακές συντάξεις του Δημοσίου συνεργάζονται τα πληροφοριακά συστήματα του ΕΦΚΑ και του ΕΣΕΠΣ, χωρίς να μεσολαβεί άλλος πάροχος και, όπως αποκαλύπτει σήμερα ο «Ελεύθερος Τύπος», έχουν γίνει ήδη οι πρώτες δοκιμές με την επιτυχή έκδοση 50 ψηφιακών συντά-

5. ΜΕ ΜΙΑ ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΦΑΠΑΞ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/04/2022

Σελίδα: 17



ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ «ΒΡΟΥΤΣΗ» ΚΑΙ Η ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ «ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ»

ΜΙΣΘΟΣ (€)	ΜΕ 38 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ			ΜΕ 39 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ			ΜΕ 40 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ		
	Σύνταξη v. 4670	Σύνταξη v. 4387	Αύξηση	Σύνταξη v. 4670	Σύνταξη v. 4387	Αύξηση	Σύνταξη v. 4670	Σύνταξη v. 4387	Αύξηση
1.262	951	876	75	983	899	84	1.015	924	91
1.300	968	891	77	1.001	914	87	1.034	940	94
1.380	1.004	922	82	1.039	947	92	1.074	975	99
1.498	1.057	968	89	1.095	995	100	1.133	1.025	108
1.550	1.080	989	92	1.120	1.016	103	1.159	1.047	112
1.605	1.105	1.010	95	1.146	1.039	107	1.187	1.071	116
1.723	1.158	1.056	102	1.202	1.087	115	1.246	1.121	124
1.840	1.210	1.102	109	1.257	1.135	123	1.304	1.172	133
1.959	1.264	1.148	116	1.314	1.183	130	1.364	1.222	141
2.050	1.305	1.184	121	1.357	1.220	137	1.409	1.261	148
2.140	1.345	1.219	126	1.400	1.257	143	1.454	1.300	154
2.250	1.394	1.262	133	1.452	1.302	150	1.509	1.347	162
2.300	1.417	1.281	136	1.476	1.322	153	1.534	1.368	166
2.500	1.507	1.359	148	1.571	1.404	167	1.634	1.454	180

● Νόμος 4670/20 (νόμος Βρούτση) ● Νόμος 4387/2016 (νόμος Κατρούγκαλου) ● Ποσό συντάξεων μικτά
 ● Συντάξιμος μισθός: Μέσος όρος μιστών μηνιαίων αποδοκών από το 2002 ως τη συνταξιοδότηση

ΟΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2022

ΤΑΜΕΙΑ	ΓΗΡΑΤΟΣ	ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ	ΧΗΡΕΙΑΣ
ΤΕΑΔΥ	179	169	111
ΤΑΔΚΥ	230	213	150
ΤΕΑΠΟΚΑ	245	252	156

Ποσό συντάξεων μετά τις κρατήσεις και προ φόρων

ΤΟ ΕΦΑΠΑΞ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΓΙΑ 38 ΕΤΗ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	ΓΙΑ 39 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	ΓΙΑ 25 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΠΕ	28.866	23.278	17.902
ΤΕ	27.547	22.213	17.088
ΔΕ	24.554	19.711	15.139
ΥΕ	20.937	16.862	12.965

Ποσό κατά μέσο όρο για αιτήσεις του 2021

ΧΡΟΝΟΙ-ΡΕΚΟΡ

Μέσα σε λίγα λεπτά η απόφαση για την κύρια, την ίδια μέρα το μέρισμα, σε ενάμιση μήνα το εφάπαξ, σε 2 μήνες η επικουρική

70%

των υπαλλήλων που καταθέτει αιτήσεις θα παίρνει άμεσα την οριστική απόφαση

30%

αφορά περιπτώσεις διαδοχικής και παράλληλης ασφάλισης και θα ενταχθεί στο αυτοματοποιημένο σύστημα σε δεύτερο χρόνο

ξενω από το Δημόσιο που όμως θα πληρωθούν όταν ξεκινήσει η πλήρης λειτουργία του συστήματος στο αμέσως προσεχές διάστημα.

Εξαιρέσεις
 Η αυτοματοποιημένη έκδοση συντάξεων αφήνει επί του παρόντος εκτός τους δημοσίους υπαλλήλους που έχουν διαδοχική ασφάλιση, για παράδειγμα, ΙΚΑ και Δημόσιο, καθώς και όσους έχουν παράλληλη ασφάλιση στο Δημόσιο και σε άλλο Ταμείο λόγω ιδιότητας, όπως, για παράδειγμα, Δημόσιο και ΤΣΜΕΔΕ ή Δημόσιο και ΤΣΑΥ ή Δημόσιο και Ταμείο Δι-κηγόρων.

Οι περιπτώσεις διαδοχικής και παράλληλης αφορούν περίπου ένα 30% ως 40% το πολύ από το σύνολο των δημοσίων υπαλλήλων, και θα ενταχθούν στο αυτοματοποιημένο σύστημα όταν καταστεί δυνατή η διασύνδεση των ασφαλιστικών δεδομένων των φορέων τους με του Δημοσίου, καθώς με αυτά τα ασφαλιστικά δεδομένα θα εξακριβώνεται η θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος, οι εισφορές που πληρώθηκαν και τέλος το ποσό της σύνταξης ή της προσαύξησης όταν πρόκειται για τον παράλληλο χρόνο ασφάλισης.

Για το 60% με 70% των υπαλλήλων όμως που έχουν μόνο Δημόσιο, η σύνταξη θα βγαίνει ψηφιακά αυθιμερόν και θα είναι η οριστική, όχι η προσωρινή που παίρνουν σήμερα και περιμένουν για μήνες μέχρι να βγει η «χειρόγραφη» οριστική απόφαση.

Στην πράξη η γραφειοκρατία και οι λίστες αναμονής για σύνταξη από το Δημόσιο τελειώνουν φέτος για τους περισσότερους από όσους υποβάλουν αίτηση για συνταξιοδότηση.

Πέρυσι είχαν υποβληθεί περίπου 25.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης και άλλες τόσες αναμένονται φέτος. Σε αναμονή για έκδοση οριστικής σύνταξης από τις παλιές αιτήσεις είναι πάνω από 12.000 ασφαλισμένοι. Είναι πολύ πιθανόν, ανάλογα με τις τεχνικές δυνατότητες που θα έχει η ψηφιακή σύνταξη από το Δημόσιο, να ενταχθούν και οι εκκρεμείς αιτήσεις στην αυτόματη απονομή και αυτό θα σημάνει το τέλος και των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων όσον αφορά στο κομμάτι του Δημοσίου. ■

6. 11 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ Ε2

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2022

Σελίδα: 21



● **Ε2.** Οι φορολογούμενοι που εισέπραξαν το 2021 ενοίκια από εκμίσθωση κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων, όσοι παραχώρησαν δωρεάν κάποια ιδιόκτητη κατοικία τους στα παιδιά τους, στους γονείς τους ή σε τρίτους και όσοι διαθέτουν κενά ακίνητα έχουν υποχρέωση να υποβάλουν το έντυπο Ε2. **Σελ. 23**

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/04/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/04/2022

Σελίδα: 23



11 ερωτήσεις - απαντήσεις για τη σωστή συμπλήρωση του Ε2

Οι φορολογούμενοι που εισέπραξαν το 2021 ενοίκια από εκμίσθωση κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων, όσοι παραχώρησαν δωρεάν κάποια ιδιόκτητη κατοικία τους στα παιδιά τους, στους γονείς τους ή σε τρίτους και όσοι διαθέτουν κενά ακίνητα έχουν υποχρέωση να υποβάλουν το έντυπο Ε2 (αναλυτική κατάσταση μισθωμάτων από ακίνητα). Στο ίδιο έντυπο πρέπει να δηλωθούν και τα εισοδήματα από βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων, ενώ σε συγκεκριμένους κωδικούς θα πρέπει να δηλώσουν τα ενοίκια που δεν εισέπραξαν στην περίπτωση που δεν θέλουν να φορολογηθούν γι' αυτά. Σημειώνεται ότι τα εισοδήματα από εκμισθώσεις ακινήτων απαλλάσσονται φέτος από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης. Τα εισοδήματα από ακίνητα φορολογούνται με συντελεστές από 15% έως 45%. Συγκεκριμένα, τα εισοδήματα από ενοίκια φορολογούνται ως εξής:

- 15% στα πρώτα 12.000 ευρώ του καθαρού εισοδήματος.
- 35% στα επόμενα 23.000 ευρώ, δηλαδή στο τμήμα του καθαρού εισοδήματος από τα 12.001 έως τα 35.000 ευρώ.
- 45% στο πάνω από 35.000 ευρώ τμήμα του καθαρού εισοδήματος.

Για την ορθή υποβολή του Ε2 η φορολογική διοίκηση εξέδωσε οδηγό με ερωτήσεις και απαντήσεις. Ειδικότερα:

– Πώς υποβάλλεται το έντυπο

Ε2 της συζύγου σε περίπτωση εγγάμων;
 – Στην περίπτωση εγγάμων και εφόσον η σύζυγος έχει εισοδήματα από ακίνητη περιουσία που ανήκουν στη δική της κυριότητα, έχει υποχρέωση υποβολής του εντύπου Ε2 είτε χρησιμοποιώντας τους προσωπικούς της κωδικούς πρόσβασης είτε του υπόκρεου/συζύγου, με την επιλογή «Ε2 Συζύγου/ΜΣΣ».

– Πώς συμπληρώνω τη στήλη «Είδος μίσθωσης - χρήσης ακινήτου»;
 – Η στήλη 17 (Είδος μίσθωσης - χρήση ακινήτου) συμπληρώνεται υποχρεωτικά με το είδος της μίσθωσης και τη χρήση του μισθώσιμου, όπως εκμίσθωση γραφείου, δωρεάν παραχώρηση κατοικίας, κενό κ.λπ.

– Πώς θα δηλώσω τα ανεισπρακτα ενοίκια;
 – Θα πρέπει πρώτα να απευθυνθείτε στην αρμόδια ΔΟΥ με τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Λόγω των ειδικών συνθηκών της COVID-19, ισχύει και το αντίγραφο εξωδίκου καθώς και το αποδεικτικό επίδοσης του. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία από τη ΔΟΥ, θα υποβάλετε το Ε2 συμπληρώνοντας το ποσό των ανεισπρακτων ενοικίων για το οποίο έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση. Τα ανεισπρακτα εισοδήματα από εκμίσθωση ακινήτης περιουσίας που δηλώθηκαν στο προηγούμενο φορολογικό έτος στους κωδικούς 125-126 και εισπράχθηκαν



Τα εισοδήματα από εκμισθώσεις ακινήτων απαλλάσσονται φέτος από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης.

Τα ενοίκια που δεν εισπράχθηκαν θα πρέπει να δηλωθούν σε συγκεκριμένους κωδικούς, ώστε να μη φορολογηθούν.

κατά το έτος 2021, δηλώνονται ανά κατηγορία ακινήτου και είδους μίσθωσης στο έντυπο Ε2 του φορολογικού έτους 2021.

– Πώς δηλώνεται ακίνητο και το εισόδημα που προκύπτει από αυτό, που έχει στην κατοχή του ένα ανήλικο εξαρτώμενο τέκνο;
 – Το ακίνητο θα καταχωρηθεί στο Ε2 του γονέα που ασκεί τη γονική μέριμνα, στον πρώτο πίνακα και στον πίνακα Ι (εκμι-

σθώμενα κ.λπ. ακίνητα) των συμπληρωματικών στοιχείων επιλέγοντάς το στην πρώτη στήλη και συμπληρώνοντας το ονοματεπώνυμο και υποχρεωτικά τον ΑΦΜ του τέκνου στις αντίστοιχες στήλες.

– Η στήλη «Αριθμός δώλων πληροφοριακών στοιχείων μίσθωσης ακινήτης περιουσίας» συμπληρώνεται υποχρεωτικά;
 – Συμπληρώνεται για τα μισθωτήρια των ακινήτων που έχουν κατατεθεί στη σχετική ηλεκτρονική εφαρμογή. Δεν συμπληρώνεται ο αριθμός καταχώρισης του μισθωτηρίου που είχε παραληφθεί από την αρμόδια ΔΟΥ.

– Με ποιον τρόπο υποβάλλεται το έντυπο Ε2 σε περίπτωση που έχει στην ιδιοκτησία του ακί-

νητα, τόσο ο σύζυγος όσο και η σύζυγος;
 – Και οι δύο σύζυγοι έχουν την υποχρέωση να υποβάλουν χωριστό έντυπο Ε2 για τα ακίνητα που έχουν στην ιδιοκτησία τους, έστω και αν υπάρχει συνιδιοκτησία σε μερικά ή σε όλα τα ακίνητα.

– Ποιον αριθμό παροχής θα συμπληρώσω σε βοηθητικούς χώρους (αποθήκη, θέση στάθμευσης), οι οποίοι ηλεκτροδοτούνται από τον κοινόχρηστο μετρητή κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος;
 – Στις περιπτώσεις αυτές θα συμπληρώνετε το πεδίο με τον εννιαψήφιο αριθμό 999999999.

– Ποιον αριθμό παροχής θα συμπληρώσω σε αγροτεμάχιο που εκμισθώνω στο οποίο δεν υπάρχει μετρητής κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος;
 – Στις περιπτώσεις αγροτεμαχίων που δεν έχουν μετρητή κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος, θα συμπληρώνετε το πεδίο με τον εννιαψήφιο αριθμό 999999999.

– Πώς συμπληρώνω τον αριθμό παροχής ηλεκτρικού ρεύματος για ακίνητο που δηλώνεται ως κενό και έχει γίνει διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος;
 – Το ακίνητο διαθέτει μετρητή κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος επάνω στον οποίο αναγράφεται ο αριθμός παροχής ο οποίος υπάρχει και σε όλους τους

λογαριασμούς του παρόχου ηλεκτρικής ενέργειας που σας έχουν αποσταλεί στο παρελθόν.

– Κατά τη συμπλήρωση του εντύπου Ε2 διαπιστώνω ότι δεν μου επιτρέπεται να επιλέξω και αντίστοιχα να συμπληρώσω το ετήσιο μίσθωμα σε μία από τις στήλες 13, 14, 15, 16. Τι να κάνω;
 – Αφού συμπληρώσετε τις υπόλοιπες στήλες του πρώτου πίνακα και ανάλογα με το είδος μίσθωσης-χρήσης ακινήτου που θα επιλέξετε στη στήλη 17 θα ανοίξει πεδίο στο τέλος της εγγραφής στην οποία θα συμπληρώσετε το ετήσιο μίσθωμα. Όταν επιλέξετε «Καταχώριση» τότε το ετήσιο μίσθωμα θα καταχωρηθεί σε μία από τις στήλες για το ακαθάριστο εισόδημα σύμφωνα με την επιλογή που κάνατε στη στήλη 17.

– Θα πρέπει να συμπληρώσω τα ποσά των στηλών 13, 14, 15, 16 στους αντίστοιχους κωδικούς του πίνακα 4Δ2 (Εισόδημα από ακίνητη περιουσία) του εντύπου Ε1;
 – Εφόσον υποβάλετε οριστικά το έντυπο Ε2 τα ποσά των στηλών 13, 14, 15, 16 μεταφέρονται στους αντίστοιχους κωδικούς του Ε1 όπου θα μπορούσε να ελεγχτεί την ορθότητα των ποσών που καταχωρίσατε στο Ε2. Εάν διαπιστώσετε λάθος θα πρέπει να διορθώσετε πρώτα το έντυπο Ε2 και στη συνέχεια να το οριστικοποιήσετε ξανά.